

# DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE:  
EGY ÓRA 1 KORONA 60 FILLÉR,  
NEGYEDÉVRE 3 KORONA, ÉVÉLVRE  
10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Feladószerkesztő és felelős kiadó:  
**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I. emelet  
(Debreceni Elő Takarékpénztár-épület)  
Egyes szám ára 6 fillér.

## Az entente válaszigygyéke.

### Orosz lapok Szaloniki kiűritésének lehetőségéről.

Az entente válaszigygyéke, melyet az északamerikai Egyesült-Államok (az Unio) elnökének barátságos és emberséges bekeközvetítő javaslatára tett, végkép tisztázta a helyzetet az egész világ előtt: bebizonyította, hogy a központi hatalmak önvédelmi harcát folytattak eddig is, ellenben az entente hódító háborút visel, mert nemcsak katonailag akarja megsemmisíteni a központi hatalmakat, hanem politikailag és gazdaságilag is.

Miután az entente akarja folytatni a megsemmisítésünket és tönkretéveszünkkel célzó, hódító háborút, minden békeszeretűnk mellett is kénytelenek folytatni a központi hatalmak teljes erőfeszítéssel önvédelmi harcukat, még pedig az iddigi sikerek fokozásával, mert az vezet-het a békéhez. Ez a fél tehát nem a vesz-tegő, álló harcok időszaka lesz, hanem a háboru legmozgalmasabb fejezete.

Az eddigi hadihelyzet a háboru 30. hónapjában azt mutatja, hogy a mi kezünkben van a kezdeményezés, tehát részünkön a taktikai felény és erők van si-kerrel végrehajtani a létünk biztosításá-hoz szükséges terveket. Ezért kell a kez-deményezést továbbra is a kezünkben tar-tani, sőt a kezünkbe ragadni ott is, ahol az ellenség térkezi ugyanazt. A központi hatalmak helyzete e tekintetben lényege-sen kedvezőbb; nemcsak azért, mert föld-rajzilag, hanem politikai és gazdasági szempontból is szerves egységet alkotnak. A szent egység, amit az entente folyton hangoztatott, de létrehozni nem tudott, a szó valódi értelmében megvalósult a köz-ponti hatalmak közt: létrehozta az egy-másrautaltság; a közös sors és a közös ér-dek, létük védelme.

Az entente, mely a kis államok füg-getlenségének tisztelgetben tartását oly szemérmetlenül hangoztatja a Wilsonhoz intézett válaszigygyékekben, csak áldozatul dobtat a kisállamokat. Szerbiával, Montenegroval, Romániával és Belgiummal, nemkülönben a konstantinápolyi ábrán-dok maszálagával megszedített Oroszor-szággal szerette volna kikapartatni a gesz-tenyét a tűzből. De ez nem sikerült; most tehát magának a négyes szövetségnek kell előállani a porondra.

De vajon elő fog-e állani? Az entente hangoztatja ugyan, hogy tavaszra jön a főtámadás és lesz, ami még nem volt, azonban sok valószínűség szól a mellett, amit a semleges Svájc fővárosában mon-dott olyan diplomata, aki jól ismeri Ang-liát és az angol politikát, hogy az entente nagyhangu követeléseitől nem kell meg-ijedni, hogy a mögött világgraszoló bloff van! Bloff angol szó, a politikában hasz-nálatos: a legnagyobb huncutságot je-leníti.

Az entente azonban csalódni fog: a központi hatalmakkal nem lehet bloffot játszani. Az entente azért követel oly so-kat, hogy kapjon esetleg — valamit. Hogy visszakapjon valamit abból, amit már el-vesztett a vakmerő játékon. De a bloff nem fog sikerülni. Az entente kaphat békét, de a haditerkép és a hadihelyzet alapján. Az üres fenyegetésnek nem fognak telülni a központi hatalmak. Az orosz, francia, olasz és angol hadsereg nem tételezés többé: ösmerjük már a hátukról: tudjuk azt is, hogy egységesen nem léphetnek fel, mert nincs közöttük egység, még egy-séges összeköttetés se, sőt egységes cél is: mindegyiknek megvan a külön célja és törekvése. Nyugodtan állunk elibe.

Az entente tavaszi, nagy mérkőzése, ugy lehet, valóban csak bloff, hiszen már orosz lapok is hangoztatják: hogy a bál-káni expedíciót vissza akarja vonni az en-tente. Ha pedig az orosz lapok már ennyit már mernek írni, akkor már nemcsak szólni kezd az entente vert serege Szal-onikiból, hanem már apránként meg is kezdtek az elszállítást. Kétségtelen bi-zonyosságnal epnek a Földközi tengerpart-súlyszíntől, csapatszallító hajók. Lassan, egyenként menekülnek a futó csapatok-kal megsemmisítő entente-hajók. Szaloniki-ből, nehogy tömegkatasztrófává váljon a város. Ha néhány csapat szállítót, elsű-lyesztnek a nemek búvárhajók, az még nem nagy kár: ha a zömök megmenekül, még diadalnak is lehet ünnepelni a nagy szaladást. Hiszen a Dardanella-kaland szégyenletes fináléját, menekülést az angol parlamentben a legdicsebb, hadve-zés tettek, győzelemnek tüntette föl a kormány annak idején.

Az is bloff volt.

### Höfer jelentése.

Budapest, január 14. (Keleti harctér.) Valanifól nyugatra török csapatok visszaver-tek egy orosz előretörést. Egyenként a román sikéságon rossz időjárás folytán nem volt különös harci tevékenység. He-restrautól délnyugatra tegnap reggel Goldbach tábornok zászlóaljai meglepő támadással elfoglalták a 704-es magaslá-tot. Tölgyes területén német osztagok si-keres vállalkozásokkal hajtották végre, melyekkel az ellenségnek súlyos vesztesé-geket okoztak. Tovább északra nincs je-lenteni való.

(Olasz harctér.) Nyugalom.

(Délkeleti harctér.) Január 11-én J francia ezred részei kelet felől megtámad-ták az Oehrida tó déli végében fekvő osz-trák-magyar állásokat, a franciák táma-dását visszavertük, amiben a tótól keletre heavatkozó osztrák-magyar és bolgár osz-tagok is közreműködtek. Tegnap reggel csapataink ellentámadásba mentek át és az ellenséget a Zoveran tól vették vissza.

### Az entente bloff-je.

Bécs, január 14. Elkeltő diploma-ta mondta Bernben a Neues Wiener Journal munkatársának az entente válaszigy-gyéről, melyet Wilson elnökhöz intézett: — Nem kell megijedni az entente nagyhangu követeléseitől: itt egy világ-história, érítási bloff-ról van szó.

### Kövess vezérezvevény az erdélyi front harcáról.

Budapest, január 14. Kövess Herman vezérezvevény az erdélyi fronton harcoló csapatok parancsnoka a „Pester Lloyd” munkatársa előtt reálkivál érdekes nyilatkozatot tett a lökchurkól és az erdélyi front harcáról:

— Csapataink a békeajánlatot a mi ifju uralkodóink nemes békötörekvésének tekintették, de kezdettől fogva nem vár-tak eredményt ettől az ajánlattól. Ennek lélektani oka van; nevezetesen a velünk szemben álló ellenség nem mutatott haj-

landóságot arra a felfogásra, hogy gyors békét kívánnának. Szakadatlan harcokat folytató csapataink lelkében éppen e körülmény folytán nem tudott a közeli béke gondolata gyökeret verni.

Arra a kérdésre, hogy e fronton volt-e harci szünet a diadalkoszorus hadvezér így felelt.

— Nem volt, mióta ott állunk. Az ellenség éppen itt vetette minden erejét a harcokba, hogy a délről jövő nyomást valószínűleg ellensúlyozza.

### Bémetország harcai.

Budapest első főszállásmester jelentése.

Berlin, január 14. (Nyugati harctér.)

Somme két oldalán folyt élénk tüzérségi tüzelésen kívül eső és havazás következtében az egész arcvonalon csak csekély harci tevékenység volt. Az éj folyamán több helyen visszavertük ellenséges támadások előretöréseit.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nem volt lényeges jelentőségű esemény. József főherceg vezérezredes arcvonala: A keleti arcvonalon az Aranyos Beszteréből északra német gránátosok több helyen begyomlottak az oroszok állásaiba; súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek és a kapott parancshoz képest foglyokkal és hátrahagyott állásokba tértek vissza; ötven fogoly került ezáltal támadók kezére.

Mackensen vezértábornagy hadseregportja: Kedvezőtlen időjárási viszonyok akadályozták a harci tevékenységet; a Szereth mentén Brailától északnyugatra visszavertünk egy orosz előretörést.

(Macedon arcvonal.) A Vardar és Doiran térségében a Stojokovotól délre fekvő állások ellen intézett ellenséges támadás eredménytelen maradt.

### Hágai diplomata a háború végeről.

Hága, január 14. Mindazok az idegen követek, kik újévkor saját államuk alattvalóit fogadták, beszédükben annak a meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy a háború nem fog 1917. első felénél tovább tartani.

### Az amerikai hangulat.

Frankfurt, január 14. Newyorkból jelentik a Frankfurter Zeitung-nak: Lodge szenátor egyedül áll a Bernstorff ellen

**Ma, Hétfőn.**

Előadások 7 és 9 órákor rendes helyekkel.

**A koronázás**

ünnepség-előkészült moz. kép bemutatásának II. része.

**A kis hercegnő**

társadalmi színmű 3 felvonásban.

**Dick Kartes**

detektív vizitációk 3 felv. Főszereplő Stuart Webbs

való támadásaival. Más szenátorok azt a kijelentést teszik, hogy a Wilson jegyzékről való vitatkozás helyett az országban mindenütt mutatkozó békevággyal kelle-ne számolni és ennek megfelelő határozatot hozni. Az újságok még remélik, hogy a békét létre lehet hozni.

### Bulgária harcai.

Budapest, január 14. Szófiából jelentik január 13-áról

(Macedon front.) Két, ellenséges szá-zad előretörése a Csernánál ágyutüzünkben megfiusultak.

(Román front.) Isaceanál ágyutüze-lésünk egy ellenséges hajót felgyújtott. Az égő hajót a Duna árja sodorta tovább.

### Az orosz hadvezetőség terve.

Új nagy offenzíva híre.

Amsterdam, január 14. A Giornale d'Italia pétervári levelezője azt jelenti lapjának hogy az orosz hadvezetőségnek sikerült az orosz hadsereg lövészerkészle-tét annyira fokozni és a szállítást úgy megszervezni, hogy a legközelebbi időre számítani lehet nagy offenzívára, amely Bruszilov tavalyi offenzíváját veszi mintául. Az orosz főhadiszálláson a cár elnök-léssel és Nikolaevics Miklós nagyherceg részvételével tartott haditanács elhatározta ennek az offenzívának gyors keresztül-vitelét s általában igen fontos határozatokat hozott. A román vereségek és a Besarábia visszatérte arra indította az orosz hadvezetőséget, hogy mindent ellő-vessen az ellenségnek déloroszországi be-törésének megakadályozására. Bruszilov a ki ezáltal is vezetni fogja az offenzi-vát, igyekeznél fog az ellenséget Délorosz-orozságtól más irányba vinni. A rendelkezésre álló csapatokat mind Bruszilovnak fogják a célból rendelkezésére bocsátani. Azt ne tudja a levelező, hol tervezik az áttörést.

### Az entente szökik a Balkánról.

Stockholm, január 11. Pétervárról jelentik, hogy az entente komolyan kezd számolni Szaloniki kiűrtésének lehetőségével.

(Ha a pétervári jelentés már ennyit beösmern, akkor a macedon front feladásának lehetősége már igen közel van, sőt biztos jelek szerint már hozzá is fogtak.)

### Oroszország belső válsága.

Szófia, január 14. Vezető bolgár körök-be legutóbb érkezett jelentések Oroszor-szág belső helyzetét komolyabbnak tüntet-ik től, mint a milyenek általában hi-szik. Kétségtelen, hogy Oroszország szá-mára nagy, jelentős események vannak közelgőben. Nem lehet már eltitkolni az orosz nép előtt, hogy Oroszország kato-nailag menthetetlenül elveszett és hogy a szervezetség hiánya a javulásra való min-denkilátást illuzóriussá tesz. A bessza-rábiai front katonai eseményei kinyitják az emberek szemét és valószínűleg meg-adják a jelt végzetes eseményekre.

Zürich, január 14. A szociálista Huma-

nité a cenzura jóváhagyásával azt írja, hogy az orosz kormányban idegen befo-lyások aggodalmas mértéket öltöttek. A reakcionárius, valamint az udvari párt-nak meg van minden oka arra, hogy uj-jongjon, azonban nincs erre okuk a libe-rális nyugati hatalmaknak.

Genf, január 14. Milánóba és Párisba komoly hírek érkeztek Oroszországból. Egész határozottsággal hirdik Milánóban, hogy Pétervárott is proklamálta a kato-nai parancsnok a szigorított ostromállap-ot az utcákon való állandó népgyüle-sek és belpolitikai természetű más agitá-ciók miatt. A milánói lapokban négy nap óta nem jelent meg pétervári távirat.

### A mentőegyesület múlt éve.

Segélynyújtás 7503 esetben.

A debreceni önkéntes mentőegyesület most adta ki jelentését az 1916. évi működéséről. Derék mentőink nem csak nemes, de szerföltött nagy és nehéz munkát végeztek ez idő alatt is. A háború különösen hatványozta feladataikat.

Érdekes kimutatásukban részletesen beszámolnak arról, hogy az elmúlt évben 144 sérülési eset, 336 hirtelen megbetegedés, 6977 betegszállítás, 39 öngyilkosság, 7 tűzkivonulás adott nekik dolgot. Össze-sen 7503 esetben nyújtottak segítséget.

Ha mindezekhez hozzávesszük, hogy fáradhatatlan mentőink és tüzoltóink állandóan: éjjel úgy, mint nappal talpon vannak, ügyeletes szolgálatot teljesítenek nem csak az őrségen, de a szórakozó helyek legnagyobb részén is: nem méltányolhatjuk elegendő nagy buzgóságukat. Humánus szolgálatuk teljesítését elő kell segíteni mindenkinek.

A mentőegyesület élén Weszprémy Zoltán elnök, Derékassy István főorvos, Szikszay Gyula főparancsnok állanak. Az egyesület agilis vezetésért egyformán a legmelegebb elismerés illeti meg őket.

### Színház.

Új műsor az Apollóban. Ma két pompás film újdonság kerül az Apollóban mű-sorra. Az egyiknek a címe A kis hercegnő, társadalmi színmű, a másiknak pedig — Dick Karter — Stuart Webbs főszereplésével egy kitűnő detektív paródia, mely igen mulatságosan figurázza ki a fontoskodó detektívet. Az előadások 7 és 9 órákor kezdődnek.

A Csokoládé katoná csodaszép kerin-gőjének szövegét, Szakács Árpád, a kedvelt fiatal komikus, értékes jelmezkes ké-

### URANIA

Hétfő január 15-16. Kedd

### A könnyelmű asszony

dráma 3 felvonásban. Írta és rendezte Deásy Alfréd. Főszereplők Krasznay Aranka Thury Elemér Lakos Edith.

### A szőke kígyó

dráma a svéd hagyományokból 3 részben. Izgalmas érdekesítő dráma gyönyörű rendezés és fotográfia.

Előadások 7 és 9 órákor rendes helyekkel.

pét és mulatságos cikkét, Rettegny Margit hangulatos vallomását, a rejtvény-pályázatot, a kedvenc-versenyt és egyéb szórakoztató közleményt találhatunk a Színházi Figaró új számában, amely 20 fillérért trafikokban, mozikban, könyvkereskedésekben és a színháznál kapható.

## Tízétespótlék nyersterményekben Kürthy báró a tisztviselőkért. A Közélelmezési Hivatal leirata a városhoz.

Január 12.

A tisztviselők szomorú, minden más osztályánál sanyarubb helyzetbe arra indította Kürthy bárót, a Közélelmezési Hivatal elnökét, hogy teljesen eredeti és mélyreható javaslattal próbáljon könnyíteni az állami, megyei és városi tisztviselők már nem is cifra nyomorúságán. A minap a városhoz leiratot intézett, amelyben felhívja a törvényhatóságot arra, hogy a városi földekből hasítson ki néhány földet konyhakertészeti céljaira, nemcsak kizárólag a városi, hanem az állami és megyei tisztviselők számára is. Kürthy báró tervezte szerint a város által felajánlott földet kisebb parcellákra osztanák, amelyeken azután a tisztviselők családjai szerényebb kertgazdaságot üzhetnek és fedezhetnék egész évi zöldség- és hüvelyes szükségletüket. A gazdálkodáshoz szükséges vetemény-magvak beszerzését — amennyiben a városok hajlandók magukévé tenni a javaslatot — magára vállalta Kürthy báró és megígérte, hogy kieszközli az államnál, hogy ingyen ajánlja fel a városok vetemény-mag szükségletének fedezését.

A Közélelmezési Hivatal új akciójáról illetékes helyen a következő felvilágosításokat kapuk:

— Az eszme tulajdonképpen csak jelenlegi háborus alkalmazásában új, mert Debreczenben már a munkáskertek régen sikerrel állanak fenn, a külföldön, különösen Németországban már a békében is sok város tisztviselői üztek kertgazdaságot és a háborus két szűk esztendő kényszerűsége alatt ez az intézmény csak még inkább fejlődésnek indult.

Az eszme különösen két szempontból érdemel megfontolást. Az első szempont természetesen szigorúan materiális és abból indul ki, hogy a tisztviselők helyzete a háboru alatt hasonlíthatatlanul komorabb és elviselhetetlenebb, mint a többi osztályé. Ugyanis mindenik osztály inkább el tudja háritani magáról a háborus drágaság nehézségeit, mint a tisztviselők, akik a drágaság egész terhét elviselni kénytelenek. És sajnálatos módon éppen az elsőrendű szükségletű cikkek s az élelmiszerek árai emelkedtek legnagyobbra. Éppen azért fontos, hogy a városok és az állam együttesen nyújtsanak módot arra, hogy a tisztviselők családjai a legfontosabb kert veteményeket maguk természetessé, ami jelentékenyen könnyítene súlyos helyzetükön.

Igy is lehetne jellemezni ezt az akció: tízétespótlék nyersterményekben.

A javasolt kerti gazdálkodás lehetősége is felér egy kisebb fizetésrendezéssel, sőt bizonyos szempontból túl is szárnyalja azt. A kerti gazdálkodás másik értékes oldala az, hogy a sápadt, vézna városi gyermekek, akik az egész telet fülledt szobákban és levegőtlen iskolatermekben töltötték, most végre kikerülnek szabad, tiszta levegőre és egy kissé ismét erőhöz jutnak. A városok az esetleg felajánlott földeket lehetőleg kicsi, a szemét is gyönyörködtető s emellett a városból nem tulságosan messze fekvő vidéken szemelik ki, hogy ilyenformán kirándulóhelynek is kellemes legyen. Persze, nem olyan a javaslat, mint valami minden társadalmi bajt és nyomorúságot gyökeresen gyógyító csudaszor, de annyit mégis remélhetünk tőle, hogy valamivel hozzájárul az oly megható és csodálatos önfeláldozással tűró és a nemzet érdekében fáradhatatlanul dolgozó tisztviselők gondjainak könnyítéséhez.

## A felmentettek egyrésznének behívása.

Mindazon hadkötelesek (sorhadiszolgaalkötelesek) tartalékosok, póttartalékosok, kiképzett és képzetlen népfelkelésre kötelezettek, akik a közérdekből fontos intézeteknél, vállalatoknál, üzemeknél, gyáraknál stb. alkalmazva vannak és ezen alkalmaztatásuk folytán a tényleges szolgálatra való bevonulás, illetőleg a népfelkelési bemutatásziemlen való megjelenés alól bizonytalan vagy meghatározott időre fölmentettek, a kiadott általános mozgósítási, illetőleg bevonulási hirdetésny alapján, azon a napon, amelyen az illető intézetből vagy vállalatból, üzemből, gyárból stb. kilépnek, (elbocsátatnak), vagy amelyen meghatározott időre szóló fölmentésük ideje lejárt, külön (nevre szóló) behívási parancs nélkül is tényleges szolgálatra való azonnali bevonulás, illetőleg népfelkelési bemutatás szemlére azonnali jelentkezés végett behívottnak tekintenek.

Fölmentésük lejártával csupán azok nem tartoznak bevonulni, kik vállalatuk, üzemük stb. alkalmazásában újból fölmentésük elintézéséig a fennálló rendelkezések értelmében visszatartatottak.

Hasonlóképpen behívottnak tekintenek a bármily címen fölmentésre javaslatba hozott s fölmentési ügyük elintézéséig tényleges szolgálatra be nem vonult, de fölmentésükkel elutasított népfelkelésre kötelezettek és hadkötelesek is, mihelyt a rájuk vonatkozó fölmentési javaslat elutasításáról az illető intézet, vállalat, üzem vagy gyár értesül, melynek kölessége az illető azonnali bevonulattása iránt — felelősség mellett intézkedni.

A szóbanforgó alkalmazottak tehát kötelesek és pedig a kilépettek és elbocsátásuktól, azok pedig, kik fölmentésre hozottak javaslatba, de elutasítottak, — az elutasításnak velük történt közlésétől számított 48 óra alatt tartózkodási helyük községi előjáróságánál jelentkezni.

## Újdonságok.

**Tisztújítás az ügyvédi kamarában.** Az ügyvédi kamara tegnap tartotta közgyűlését, amelyen megejtették a tisztújítást. A régi tisztikart újra megválasztották, tehát elnök: Szilágyi Imre, alelnök: Kemény Mór, titkár: dr. Körössy Kálmán, ügyész: dr. Juhász Nagy Sándor.

**Kardaffér a villamoson.** Fővárosi tudósítónk ejtenti: Véres kardaffér játszódott le tegnap a Lónyay-utcában közlekedő villamos kocsiban. A kocsiban ült egy szabadságos katona, aki nem tisztelt feljebbvalójának, egy hadnagynak, bár az rendreutasította. A szabadságos katona hivióan visszafeleselt: Nekem nem parancsol a hadnagy ur, én a frontról jöttem haza. A villamos kocsiban ült egy főhadnagy is, aki végighallgatta a jelenetet és most már ő utasította a hadnagyot, hogy használja kardját. A hadnagy erre kardot rántott és kétszer lesújtott az engedetlen katonára, akit arcán és fulén súlyosan megsebzett. A vérbeborult katonát leszállították a villamosról és a kórházba vitték, a tisztok pedig a terparancsnokságra mentek és jelentést tettek az esetről.

**A hadicélokra dolgozó vállalatok élelmezése** ügyében a debreceni kereskedelmi és iparkamara össze őhajtja állítani a szükséges cikkek jegyzékét, emellogva felhívja a kamara a hadsereg szállítással foglalkozó iparosokat és gyárosokat, hogy e hó 15-én délelőtt jelenjenek meg a kamaránál és adják elő igényeiket.

**Emlékeztető.** A Debreceni Stefánia Szövetség ma d. u. 4 órakor tartja meg a város háza kis tanácsstermében igazgatósági ülését, melyre a t. igazgatósági tag szives megjelenését kérem. Márk Endre udv. tan., polgármester, elnök.

**Az erőszakos csupasz vörösréz huzalok** a kormány rendelkezése értelmében bejelentendők. A bejelentési ivatek a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál kapnatók. Határidő: január 20.

**Szabad Iskola.** Hétfőn, január 15-én dr. Kenézy Gyula egyetemi tanár ujtja meg az előadások sorozatát. A sejtéről és a szövetekről szóló fiziológiai előadásával; beszélni fog a sejt mibenlétéről, a szervezetben való szerepéről, életéről, majd ismerteti a szöveteket. Az ingyenes előadás este 6 órakor kezdődik a Kereskedő Társulat tornacsarnokában (Ferenc József-ut 8. szám, II. udvar, földszint).

**A Kath. Népszövetségi dalárda** ma este 8 órakor énekpróbát tart. A tagok kéretnek a próbán pontosan megjelenni.

**Nincs kormányválság.** Budapestről táviratozza tudósítónk: Több, fővárosi lapnak oly irányu közleményeit, melyek küszöbön álló kormányválságról számoltak be, a felhivatalos Budapest Tudósító megcáfolja.

**Egy debreceni ref. segédlelkész meghívása.** A barkaszói ref. gyülekezet Főris Endre debreceni segédlelkészt hívta meg felkészül.

**Kihágási eljárás egy két éves gyermek ellen.** A hivatali tulbuzgóságának mulatságos csodabogara a következő eset: Egy két éves aradi jüucska abba a súlyos bunbe esett, hogy igazolvány nélkül utazott Arandtól Temesvárra. Az anyjának, akivel az utat megtette, volt igazolványa, csak a két éves gyermek nem tudta kelölen igazolni magát. Az anyja azzal védte gyermekét, hogy tekintettel két éves korára még nem tud beszélni sem. A rendőrség ezzel azonban nem érte be, hanem elkészítette a jelentését, amelynek alapján kéri a két éves gyermek kihallgatását. Az aradi rendőrbíróságon nagyot néztek ezen a csodabogáron s az átküldött aktákra rávezették, hogy az aradi rendőrség tudó-

mása szerint két éves gyermek még akkor sem büntethető, ha igazolvány nélkül utazik Aradról Temesvárra.

**Kompserencsétlenség 13 halottal.** Münchenből jelentik: Ma reggel hat óra tájban a Majnán, Krotzenburgnál 25 munkás átkelése alkalmával nagy szerencsétlenség történt. A sötétségben a komp a kőlapra utközött, mire a jórónai fölborult és a bennülők a Majnába estek. A 25 személy közül csak tizenkettőt tudtak megmenekülni. A többi a vízbe fullt.

**Az utolsó kolozsvári veressapkás 48-as honvéd temetése.** Kelemen Márton nyugalmazott magyar királyi erdőmester a kolozsvári honvédegylet alelnöke, a 48-as veressapkás honvédek közül mint utolsó szült tegnap a sírba. Az egykori ifjú hős mint diák állott be a 11. zászlóaljba, mely zászlóalj vezetésével a veres sapkát érdemelte ki és melyet Bem vezérlete alatt Imzedi és Spigeti őrnagyok a szabadságharc alatt dákaitól diadalra vezettek. Kelemen Mártont tegnap temették el Kolozsvárt Impozáns részvét mellett. Barabas Samu református esperes nagyhatalú beszéddel bucsuztatta az öreg honvédet. A 48-as bajtársak közül a 93 éves Esterházy Miquel gróf huszárszázados, Bogdányi János őrnagy, Bakó László vadászvezéredessel az öreg gárda élén jelent meg és gyalog tette meg az utat bajtársa sírjáig és vissza. A temetőben Kolozsvár város polgárságának színe-java vett részt.

Gross és olasz tofoly levelezőlapok, Romska térképe és legújabb kártyák kaphatók Antalfy-könyvtárhelyiségben, Szent Anna u. 13.

**Prímadonnák virágok nélkül.** Más a színpad és más az élet — énekeltek egykor a riváldók mögött. Az élet pedig akkor szép volt, a prímadonnák pezsgőben fürödtek és virágokon csuszolt a hintó, melyből lelkes diákok kifogták a lovakat. A virág megmaradt a multból a véres és nyomorúságos jelenben is, a prímadonnák a boldog vidéken keveset változtak. A zágربی színházban is divatos maradt, hogy illatos virágokkal árasztják el a színpadot. A direktor, akinek ügylészik több érzeke van a dolgok és a helyzetek iránt, mint a prímadonnák gavalérfajának, most betiltotta a virágos hódolat. A virág drága, sok pénz hal meg a hervadó rózsákkal, kár így elkölteni. Ezt érezte a zágربی direktor, amikor elhatározta, hogy ajóvöben virágokat nyújtson a prímadonnák fel a színpadra. A gavalérokat pedig arra ösztökéli, adják a virágra szánt összeget jótkonyszeletre. Ez valóban nemcsak éltet és méltó a megvalósítására. Prattykóví Bella nem kap rózsacsokrot, de Kiss Péterné meleg vacsorát adhat éhezö gyermekének.

Regelő báci naplára, kincses és Debreceni képes, valamint előjegyzést heti naplárak t és 1.20 K árban Antalfynál, Szent Anna- és Varga-utca sarak.

**Dr. Láng-féle szanatórium**ba felvételenek — elmo és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Könnyen elérhetőes gyógyeszközök. Modern műtőszoba. Tudakozódásokra az intézet készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng-féle Szanatórium, Debrecen, Kossuth-utca 39. sz.

**Csárdás királyné, Csokoládé katoná szép operettek zongorára kaphatók Antalfynál, — Szent-Anna-u. 13.**

# Legujabb. Czernin beteg.

Bécs, január 14. Czernin külügyminiszter orrűregbántalmakban megbetegedett, úgy, hogy ágyban fekszik. Tegnap a király meglátogatta és fél óráig időzött nála.

## Az entente jegyzéke.

Frankfurt, január 14. A Frankfurter Zeitung szerint az Evening Post úgy értesül, hogy irányadó amerikai körök véleménye szerint az az entente jegyzéke nem zárja ki a békelehetőségeket. Wilson elnök hivatalosan is közli a jegyzéket a központi hatalmakkal, ahonnan újabb javaslatot vár.

## Folytatjuk a küzdelmet.

München, január 14. A bajor király táviratot intézett Vilmos császárhoz, a melyben tudatja, hogy az entente válaszára adott szavai mély hatást gyakoroltak a népre, amely el van határozva, hogy a végsőkig folytatja a küzdelmet.

Szöfia, január 14. Zsekov generális napiparancsban közölte a bolgár hadsereggel, hogy az entente visszautasította a békeajánlatot s ezért nem lehet más kötelességük, minthogy törhetetlenül s dicsőségesen küzdienek tovább.

## A lengyel államtanács megalakítása

Varsó, január 14. A királyi palota oszloposarnokában ma gyűlt össze és alakult meg a lengyel államtanács. Beseler és Kuck kormányzók nagy beszédet tartottak, amelyben kifejtették, hogy most már a lengyelekre vár államiságuk kiépítése és megvédése. Holnap választják meg a korona-marsallt.

## Esti jelentése.

Berlin, január 14. A Wolf-ügynökség jelenti este.

Nyugaton és keleten semmi különös harcok híradása. **A Bralla-Galac vasutvonal mentén Vadenit elfoglaltuk.**

**Konstantinápoly, január 14.** A főhadiszállásról jelentik:

Kut el Amaratól keletre tüzérségi tevékenység és járőrharcok.

Szöfia, január 14. A bolgár vezérkar közli:

Galac-Isaeca közti tüzérségi tüzelés. Tüzérségünk bombázta Galac katonai telepét, a pályaudvart; a vasuti hidakat. A város közelében fűvész támadt. Repülőink bombáztak a Szent-György pályaudvart, a kikötőt és a repülőállomást.

**Szabázzat, varrás**  
és minta rajzolásból úgy a franciá mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak kizárólag intelligens leányok 432  
**ÖZV. KNOTHY KOVÁCSNÉ SILLVE GABRIELLA**  
Kossuth-utca 45. szám alatti szabázzati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9-12-ig, délután 3-5-ig.

**Gyomorgöres, költke étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkifejtőbb háziszser a**  
**Hollandi Gyomorgöcsöpek**  
Egy üveg ára 50 fillér. Kapható: MIHALOVITS JENŐ gyógyszerkereskedő, DEBRECEN.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása től szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Ajánlat**  
Különbéjarratú butorozott szoba, előszobával együtt azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítás Magos-u. 14.  
Étkezzen Ujházy né előszobával — polgári étkezdében. — Varga-utca 24. Kintano magyar konyha. 430  
Két külön bejárattal butorozott szoba, konyha, világyvilágítással minden mellék. Hely is gókkal azonnal kiadó, Széchényi-utca 31. 475  
Egy intelligens német 25 ajálkodik gyermekek mellé vagy elvállalja a háztartás vezetést, vasárnap tud. Cím a kiadóban. 467  
Új bor Kétféle minőségű Erdői fajbor, kapható tiszti étkezdék, vendéglők. — Kereskedőszőlő részleg csak hektonténi, 3 K 20 fillérről litronként Szász Lajos házi szőlőbirtokosoknál, Rózsá-utca. 473  
**Kereslet**  
Aranyat-éztőt, brillánst, — élelőgyet vesz, megfizetésre készen van. — Varga-utca 24. Kintano Mihály, Csokonai-u. 32.  
Ügyvédi Irodai teendőkben járatos géphíró keresetkérő, dr. Kuthi Sándor, ügyvéd irodájában, Sas-utca 1. 474  
Pénztárosó azonnali bejegyzésre alkalmas nyel. Weiss testek utcaiban. Hatvan-u. 11 430  
Állandó házmeester keresetkérő. Szent-Anna u. 39. 305  
Házmeester né felvétetik Méliusz-utca 13. 395  
**Eladás**  
Csizma barna bagaria, teljesen új, jutányosan eladó. Bathányi u. 10. háttér az udvarban. 460  
József kir. harag-utca 47. számú sarokház fűszer üzletét eladó. Értekezhet az üzletben. 345  
Új tiszti bunda bárány bőléssel eladó Széchenyi-utca 12. 470